

ཨ། ཚི་ནི་ཚོང་སློབ་གསོ་དང་ཚན་རིག་ལག་རྩལ་ཚུལ།  
卓尼县教育和科学技术局

卓教函字〔2023〕15号

关于答复《加大国家通用语言文字推广力度，  
铸牢中华民族共同体意识，建设团结、文明、  
和谐、美丽的社会主义现代化新卓尼》的函

尊敬的卢七主曼、赵凌霞、李彦平、刘亚莉、李正荣委员：

您在县政协十五届二次会议上提出的《加大国家通用语言文字推广力度，铸牢中华民族共同体意识，建设团结、文明、和谐、美丽的社会主义现代化新卓尼》（第89号提案）由县政府办公室批转我局办理。现就办理情况答复如下：

一、基本情况

卓尼县有各级各类学校138所，其中幼儿园65所（民办园4所）、教学点41个、小学22所、初级中学1所、九年一贯制学校5所、完全中学1所、高级中学1所、职业中学1所。在校学生20296人，其中幼儿园3456人、小学9593人、初中4823人、普通高中2424人。教职工2138人，其中专任教师1827人，专任教师中幼儿园289名（含民办57人）、小学870名、初中410名、普通高中217名、职业中学41名。全县学前三年毛入

园率达到 98.58%，九年义务教育巩固率 99.42%，高中阶段毛入学率 97.58%。

## 二、所做的主要工作

一年来，我县在县委县政府的坚强领导和大力支持下，在甘南州语委、甘南州教育局的业务指导下，卓尼县教育系统深入学习贯彻习近平总书记就语言文字工作作出的指示批示和全国全省语言文字工作会议精神，深刻领会新时代语言文字工作政策法规，按照“聚集重点、全面普及、巩固提高”的工作方针，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以推广普及和规范使用国家通用语言文字为重点，充分发挥了语言文字在政治、社会、文化、育人方面的功能，努力促进了卓尼各级各类学校语言文字工作上台阶、上水平，推进语言文字规范化进程，为助力乡村振兴、建设幸福美好新卓尼贡献了教育力量。

一是为深入贯彻《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《甘肃省国家通用语言文字条例》和国务院办公厅印发的《关于全面加强新时代语言文字工作的意见》，全面落实全国语言文字会议精神，根据《甘肃省教育厅关于开展新时代语言文字示范校创建工作的通知》及省、州语委有关文件要求，促进我县学校幼儿园语言文字事业高质量发展，根据教科局的部署安排，开展了新一轮的新时代语言文字示范校的县级评估验收。截止现在，我县已有 10 所学校、幼儿园完成了县级新时代语言文字示范校的创建，卓尼一中、柳林小学 2 所通过州级新时代语言文字示范校认定；卓尼一中通过了省级新时代语言文字示范校认定。这“10

—2—1”的保质保量创建，发挥了非常积极的带动、引领、示范、榜样的作用。2023年根据新时代语言文字示范校创建行动计划（2022年至2025年），我县完成了新时代语言文字示范校创建5所学校接受了州县的评估认定工作。

二是积极开展学前教师语言文字应用能力提升培训，配合国家、省上大力实施“童语同音”计划和“小手拉大手·学讲普通话”行动，在全县69所幼儿园全面实施，扎实推进，每年认真组织开展了学前儿童普通话“六一节幼儿讲故事大赛”，有效提高了幼儿及教师普通话的口语表达和朗读水平。营造了学前学会普通话的浓厚氛围。结合教育部开展的“学前学会普通话”行动计划，在全县幼儿园中扎实开展了常规性的推普活动，也进行了全面的推普宣传，发挥了“小手拉大手”效应。落实120名“童语同音”计划的教师“走出去、请进来”培训以及园所开展的幼儿推普等活动，为幼儿打牢了语言基础。

三是以“1234678”重点工作为抓手，以提高教育质量为目标，督促全县学校幼儿园积极创建校园文化标杆校，在全县创建的基础上选优完成了3所县级校园文化标杆校的督查与初验。并将推荐2所学校幼儿园参加州级校园文化标杆校创建工作的评估验收。

四是卓尼县积极响应“二十大”精神中“加大国家通用语言文字的推广力度”的号召，在各级各类学校、幼儿园全面落实，以弘扬中华优秀传统文化为抓手，广泛开展经典诵写讲活动，充分利用“七一”、端午等节假日，开展“经典诵读”“经典润乡

土”“规范汉字书写大赛”，营造了师生“读好书、写好字、说好话、做好事”的氛围。通过诵读、演讲、讲解、书写等多样化活动，使中华优秀传统文化深入人心，也深化了全民阅读，传承弘扬了中华优秀语言文化，推进了文化自信自强。结合2023年教育部、甘肃省第五届中华经典诵写讲大赛安排，我县积极安排，精心组织，层层推选，共上报了15件优秀作品，参加省州的评选活动。11件作品获得省州奖励。卓尼县教科局也被省上评选为先进集体。这些活动，深化了全民阅读，传承弘扬了中华优秀语言文化，推进了文化自信自强。

五是以教育部开展的为期三个月的“学前儿童普通话能力监测”工作为抓手，全县学前儿童接受了监测，6月上旬卓尼县柳林镇等10个乡镇的12所幼儿园的1654名幼儿接受了甘肃省语言文字工作委员会办公室对甘南州学前儿童普通话能力的整园抽查监测，各抽测幼儿园高度重视，认真组织，合理安排，抽查监测工作现如期完成。目前，我县所有幼儿园里，教师、幼儿使用普通话交流与学习，已蔚然成风，已内化为师生的交流习惯。成为幼儿园的教学语言、交流语言。

六是配合甘肃民族师范学院在纳浪等乡村学校开展了“经典润乡土”活动，全校所有师生参加了培训。同时指导各级各类学校以经典诵读、经典润乡土助推乡村振兴等活动为载体，对农牧民群众开展了“劳动技能+普通话”的综合性培训，拓宽了就业渠道，助力了乡村振兴。在社会营造了良好的语言文字学习氛围。

七是遵照省州工作安排，联合县文旅局、交通运输局、市场

监管局对县城用字情况进行了联合大督查。净化了县城用字环境，提升卓尼这座小城的文化品味。为“推行规范汉字”打下了坚实基础。

八是以“1234678”重点工作为抓手，以提高教育质量为目标，督促全县学校、幼儿园积极创建校园文化标杆校，在全县创建的基础上择优完成了3所县级校园文化标杆校的督查与初验。将推荐2所学校幼儿园参加州级校园文化标杆校创建工作的评估验收。

今后卓尼县教科局将持续开展好通用语言文字推广工作，办好人民满意的教育，为铸牢中华民族共同体意识、建设“十有家园”、卓尼新发展助力添翼。

最后，非常感谢您对国家通用语言文字工作的关心与支持！  
专此答复

卓尼县教育和科学技术局

2023年7月19日

